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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 06.04.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Mittwoch, den 16.02.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthau-
sen 

 SPD 

Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters Für RM Renée Grafen CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Ulrich Göbbels  FDP 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze  FDP 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Bilal Kol  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Von der Verwaltung 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Dounia Hamidi  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Raphael Kamp  Verwaltung 

Gäste 
Frau Marina Kamp   
Herr Engin Sakal  Landesintegrationsrat Nordrhein-Westfalen 

Schriftführer/in 
Semiha Hüner  Verwaltung 
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Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
 
 
Der Integrationsratsvorsitzende Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Integrati-
onsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Der Integrationsratsvorsitzende Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tages-
ordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außer-
dem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 
Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grund-
sätzlich untersagt sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Neuwahl von Mitgliedern sowie Bestätigung von Beschlüssen aus der konstituierenden Sit-
zung vom 18.02.2021 

045/22 

 2   10+1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt 020/22 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Schülerwettbewerb "60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Geschichte! – Birlikte 60 Yil: 
Bizim Hikayemizi Yaz" zum 60. Jahrestag des Anwerbeabkommens Türkei-Deutschland 

036/22 

 4   vhs-Angebot als Dienstleistungsprozess zur Integration 050/22 

 4.1   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 416/21 

 4.2   Ausstellung „Eschweiler - Meine neue Heimat“ 049/22 

 4.3   Quartier Eschweiler-West; hier: Aktionen in den Osterferien 2022 048/22 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

 

Öffentlicher Teil 

   
1 Neuwahl von Mitgliedern sowie Bestätigung von Beschlüssen aus der 

konstituierenden Sitzung vom 18.02.2021 
045/22 

  
 Der Integrationsrat fasste bei drei Gegenstimmen den nachfolgenden Beschluss mehrheitlich:  

 

 Der Integrationsrat nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und beschließt, die am 18.02.2021 
durchgeführten Wahlen/gefassten Beschlüsse zu 
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1. VV-Nr. 031/21 betr. Wahl der/des Vorsitzenden (gewählt: Herr Menderes Özdal) 
2. VV-Nr. 032/21 betr. Wahl der stellv. Vorsitzenden (gewählt: Herr Mevlüt Gürbüz zum 1. stv. Vorsitzen-

den und Frau Özge Fethiye Koc zur 2. stv. Vorsitzenden) sowie zu  
3. VV-Nr. 033/21 betr. Entsendung von Vertretern des Integrationsrates in Ausschüsse und Gremien 

(gewählt: Integrationsratsmitglieder lt. Anlage 2) 
 
zu bestätigen.   

 
   
2 10+1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt 020/22 
  
 Der Geschäftsführer des Landesintegrationsrates, Herr Engin Sakal, erläuterte mit einer Präsentation die Kam-

pagne 10+1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt und appellierte, sich mit dem Thema zu beschäftigen. Weiter 
wies er darauf hin, dass die Pflege der Bäume entweder durch Patenschaften oder durch die Verwaltung gesi-
chert werden könnte. Beispielsweise könnten Schulen, die dem Netzwerk „Schule ohne Rassismus – Schule 
mit Courage“ angehören, die Verantwortung für die Betreuung der Bäume übernehmen. Auch Bürgerinitiativen 
oder Privatpersonen kämen eventuell als Paten in Frage. Standorte für die Bäume könnten beispielsweise der 
Stadtpark, Alleen, oder der Umkreis von Schulen sein. So könne sichergestellt werden, dass das Projekt tat-
sächlich von der Gesellschaft wahrgenommen werden kann. 
 

 Der Integrationsrat fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:  
 

 1. Der Integrationsrat schließt sich dem Aufruf des Landesintegrationsrates NRW „10 + 1 Bäume für die 
Opfer rechter Gewalt - ein Mahnmal für Freiheit und Rechtsstaatlichkeit“ an und befürwortet eine Umset-
zung der Initiative auch in Eschweiler. 

 
2. Die Verwaltung wird gebeten, die Rahmenbedingungen für eine Umsetzung (Standort, Kosten etc.) 

auszuarbeiten und dem Rat über den Integrationsrat einen entsprechenden Beschlussentwurf zur Betei-
ligung an der Initiative zu unterbreiten.  

 
   
3 Kenntnisgaben  
  
 
   
3.1 Schülerwettbewerb "60 Jahre gemeinsam: Du schreibst unsere Ge-

schichte! – Birlikte 60 Yil: Bizim Hikayemizi Yaz" zum 60. Jahrestag des 
Anwerbeabkommens Türkei-Deutschland 

036/22 

  
 Herr Engin Sakal, Geschäftsführer des Landesintegrationsrates, erläuterte mittels einer Präsentation den Schü-

lerwettbewerb. Das Projekt soll einen Austausch über die gemeinsame Geschichte der Teilnehmenden ermög-
lichen. Er wies darauf hin, dass die Frist zur Einrichtung der Beiträge bis zum 30.04.2022 verlängert wurde. Es 
seien bereits über 30 Beiträge eingereicht worden.  
 
Auf die Frage der Frau IRM Zayat, warum der Wettbewerb auf die Teilnahme der türkischstämmigen Schülerin-
nen und Schüler begrenzt sei, erklärte Herr Sakal, dass der Anlass des Wettbewerbs das Anwerbeabkommen 
Türkei-Deutschland sei. 
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever sagte zu, dass die Verwaltung die Schulen in Eschweiler 
nochmals auf die Aktion aufmerksam machen werde.  
 

 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
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4 vhs-Angebot als Dienstleistungsprozess zur Integration 050/22 
  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever machte auf die Bedeutung der VHS-Angebote mit Blick auf die 

Integration aufmerksam und appellierte, aktiv auf die Angebote der VHS hinzuweisen. 
  

 Die in der Anlage zur Verwaltungsvorlage beigefügten Ausführungen der Volkshochschule wurden vom Integra-
tionsrat zur Kenntnis genommen 

 
   
4.1 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 416/21 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
4.2 Ausstellung „Eschweiler - Meine neue Heimat“ 049/22 
  
 Integrationsratsvorsitzender Özdal sprach seinen herzlichen Dank der anwesenden Frau Marina Kamp für die 

Ausstellung „Eschweiler - Meine neue Heimat“ aus. Ebenfalls dankte er dem Verein GeGe Generationen Ge-
meinsam e.V. für die Durchführung der Ausstellung.  
 
Frau Jawher-Özkesemen wies darauf hin, dass die Ausstellung im Rathausfoyer der Stadt Eschweiler vom 
03.12.2021 bis 17.12.2021 präsentierte wurde. Die Eröffnung fand, aufgrund der Pandemie, mit dem stellvertre-
tenden Bürgermeister Stephan Löhmann, Amtsleiterin Demet Jawher-Özkesemen und Frau Klaudia Thelen 
vom Verein GeGe Generationen Gemeinsam e.V. sowie Frau Marina und Herrn Raphael Kamp statt. Aktuell 
seien die Bilder in der Villa Faensen - Haus der Begegnung zu sehen. Sobald es aufgrund der Pandemie mög-
lich sei, werde die Ausstellung auch nochmals mit der Bürgermeisterin und einem größeren Publikum der Öf-
fentlichkeit vorgestellt. 

  

 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
4.3 Quartier Eschweiler-West; hier: Aktionen in den Osterferien 2022 048/22 
  
 Herr Kamp erklärte auf Nachfrage, dass die Teilnahme vorrangig für Betroffene des Hochwassers vorgesehen 

sei. Es sei jedoch nicht erforderlich, dass die Kinder und Jugendlichen im Hochwassergebiet wohnen. Viele 
seien auch durch die Umzüge der Eschweiler Schulen betroffen. Anmeldungen sind beim Quartiersmanage-
ment Eschweiler-West (raphael.kamp@eschweiler.de oder 02403 / 7499-134) möglich.  
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever machte darauf aufmerksam, dass das Jugendamt der Stadt 
Eschweiler entsprechende Freizeit-Aktivitäten für die kommenden Oster- und Sommerferien plane und dass die 
Bandbreite der Angebote erweitert wurde.  

  

 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
5 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen im öffentlichen Teil vor.  
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